

“推敲”，这个语词，是从诗人的小故事来的，意为思索、考虑，用俗话说，也就是琢磨琢磨的意思。在我们的日常语言中，有些话听来是一个意思，实际上人都明白是另一个意思。有的因为听惯了，就明白；有的是要琢磨一下才明白。比如说，谁生病了，要去看大夫（医生）。人听了都知道明明是病人去请医生看看他（看他的病情，为他治疗），他是要被医生看看的，不是让病人去看看医生。

因为常写文章，有时我会琢磨。我们现在家家都看电视。许多电视剧和表演节目演得好，很吸引人。有人会以为，电视剧和那些表演节目在电视广播中是非常重要的。这话不错。如果仔细推敲：对电视来说，还有更重要的，就是广告。连电视剧和种种表演节目，想来都是为广告服务的。

电视广播和报纸一样，是传

太太长着一双大眼睛，但近视，随着岁数日增，老说自己视力越来越不尽如人意。她说，她父母视力均好，也不存在什么遗传基因问题，可她的兄弟姐妹大多近视。我讲，这可能与小时候的营养及家庭环境有关，她觉得有道理。

太太生长在典型的上海石库门弄堂房子里，那时，一个门堂子里楼上楼下住个两三户、四五户人家的情况不鲜见，烧的是煤炉，用的是马桶，电表水表所有住户共用一只，每月抄表时，按每家每户的人头或灯头分摊水电费，于是，每家就有“监督员”冒出来——因为人头数是动态的：喏，张家二儿子住读，周末或节假日

说推敲，琢磨

方成

播新闻的一种媒体。常看，你琢磨吧：电视传播准是靠广告生存的。因为广播需要成本，电视台收回成本需靠广告收入，播一秒钟的广告，要收上千元的费用呢。为此，按理就必须想办法吸引观众看广告，也就是说办法让观众在电视前不断地看下去。看过新闻之后，谁也不会再去看广告，那就得想办法。一般表演节目都不长，那还得用长篇的电视剧来把观众吸引住，使他们顺便多看看广告。为了让人多看几回，就用章回小说的办法，电视剧播到紧张情节时，立即打住：请看下回分解。紧接着就播出几个广告，然后再继续播电视剧。甚至在播出电视剧中，有时也会在边上出现一小块广告招牌。我喜欢看河北台播出的电视剧《李小龙传》

日要回家，这水电消费当然要算上一份；李家大女儿从外地回来探亲，住了20天，能不算上她的人头费吗？王家男主人去外地出了15天差，这钱又该不该扣掉一半呢？

如此，每月计算各家的水电费倒是件不大不小

装小火表

王杰康

的事，轮到哪家算、哪家收，先调查核实灯头、人头情况，再逐家分摊，列出明细账目贴在石库门的大门内侧“公示”，当然，其间免不了有哪家跳出来“申辩”的。

宁波阿娘是这个门堂子里最年长、也是最严厉的“监督员”，她还下了一道“命令”，每家房间里点的灯泡不能超过15支光（瓦），违者就要多

摊钱。于是，就有了像我太太这样——兄弟姐妹好几个人晚上只能围坐在高悬的15支光昏暗灯光下看书、做功课的结局，久而久之，这视力不坏才怪呢！

上世纪五六十年代直到七十年代，绝大多数上海市民只能过着这样一种朴素节俭、不能有半点奢侈的平民生活。看着孩子们视力下降，最心疼焦急的莫非是他们的父母。于是，酝酿了好长一段时间，收紧手头攒了一点钱，我的岳父母终于咬咬牙下了决心：把分别装一只小火（电）表、小水表列为“一号工程”，让自己家里的灯泡亮一点，也好摆脱每月分摊、计算水电费的烦恼。

于是，同住一个门堂子的住户分装小火表、小水表，成了当时老百姓生活中的一道风景：小小的后天井，两只水斗上方架着四五只水龙头，安装着四五只小水表，多个心眼的住户还用空罐头自制锁具锁住了水龙头，生怕别人“揩油”。客堂边墙的上方，也陆续安上了一只只小火表，一根根电线拉得杂乱无章。

经历过那段时光的人恐怕都记忆犹新，那时候，上海老旧住宅的居民互相效仿，分装小火表、小水表形成一股风。每家每户用电用水各用各自的，直接抄表付费，省却了不少纠纷和是非，更重要的是孩子们看书学习再也不必忍受昏暗灯光的折磨。逐渐地，煤炉又被液化气钢瓶替代，老百姓的日子一点点过得舒心起来。



林间

（油画）

朱丹

我叫禾舸睿，来自荷兰，2004年8月，因出任公司事业部亚洲区总裁来到中国。我是一个喜欢挑战的人，中国是一个发展很快的国家，上海更是一个日新月异的城市，四年时间大部分在这里度过，我深深爱上了这座城市，也爱上了“东丽杯”上海国际马拉松赛。

世界上很多大城市都有马拉松。我曾被公司派遣到波兰、俄罗斯、乌克兰等国家，早在2000年，我就在波兰组织公司员工参与当地的马拉松赛。我觉得这不仅能增加员工的团队精神和归属感，而且能让员工更了解和关心他们所生

活的社区。我们相信企业的持续发展取决于我们所在社区和合作伙伴的健康成长以及自然资源的生命力和受保护程度。

借助“东丽杯”上海国际马拉松赛的平台，我把“员工参加马拉松赛、公司内部筹款资助当地慈善事业”的理念从波兰延续到中国。在公司和同事的支持下，员工们积极报名参赛，有钱出钱有力出力。三年来，我们用募集的善款在浙江平湖地区建起了两所民工子弟学校，为学校增添了电脑、篮球架等教学设备和大批图书；在吉林松原、天津、武汉等地区援助当地的教育项目。员工们自觉做

起志愿者，到这些学校去辅导学生，每个人都乐在其中，在为他人奉献爱心的同时，也充实了我们自己的人生。

去年，我们共有292名员

跑步为慈善

禾舸睿

工参加了马拉松比赛，今年参赛的人数达到了450人，这也算是我们公司的一项新纪录了。同时，我们募集的善款也有了新的突破，到目前为止，已经达到53万美元。员工们对参与马拉松赛的热情也越来

奇。我年老耳背，只见人张嘴，听不清说什么，需看边上的文字才明白。但很不幸，边上的文字，大都被播出的一行广告文字全盖住了！我不能看下去。电视里的广告是最高权威，什么地盘都能被它强占的。

我们宿舍里，养狗的人多。每天一大早，他们就把狗牵出来遛遛，看出那是为了让狗在草地上排大小便。见了人会说：“遛狗啊？”“是的，遛遛狗。”你琢磨吧，实际上可说是让狗来遛人，强迫人早起，去散散步，有益健康的。我有时被某地方邀请去开会或讲学。那里领导总是会请我吃饭，常是请好几回。不需琢磨，那不是请吃饭，而是请吃丰富的酒肴盛馔；也不需琢磨，不是由公家请我吃一回，或他们请我吃一回盛馔，由他们自己“埋单”，而是请我吃好几回；还全都是由公家埋单的。还有许多人陪着来。这是现在有中国特色的一种，一种什么呢？琢磨琢磨，也许叫制度吧。

一闻创作风格的始起变化，大概是在上世纪

我和一闻是四十余载的朋友。在这四十多年时间里，我有幸每每成为他新作的第一观赏者。近日，偶得见他新出的《刘一闻书画》《得润楼印选》《一闻艺论》和《嘉平集雅》等四本集子，我的眼睛为之一明，也为一闻不倦的创作态度和丰富的创作成果感到惊奇和欣喜。

上世纪90年代开始，刘一闻书法篆刻的创作逐渐进入兴盛期，差不多每一段时间便有书法或篆刻集子问世，每部集子不仅留下了他艺术探索的足迹，而且记录了他探索求变的不同时期的风貌。

一闻创作风格的始起变化，大概是在上世纪

90年代中期。此前，他的书风率真通脱，跌宕中不失空灵意境，很有宋元之作的诗情画意。及至中年，他的书法篆刻恰似峰回路转。他试图将秦篆汉印之风与晋唐笔墨之意相互交融，大胆借鉴印章方寸气象，刀笔老辣苍茫的意味，表现于点画之间，以印章的金石之气冲和书法的俊逸之韵，书风印风皆为之一新。

尤其是到上海博物馆从事书画研究后的若干日里，专业的条件和氛围，开阔了他品析历代名家精品真迹的创作视野，提炼了他渐臻完美的艺术追求。经过多年孜孜砣砣的心摹手追，逐渐生成了目前为书坛所瞩目的，极富刘一闻个性的清逸典雅的文人书风和印章风格。客观地说，刘一闻书法篆刻风格的形成和出现，使历来活跃的海派书刻园地，愈益丰富多彩。也正为此，2005年9月山东临沂市主管部门在王羲之故居内，为其建立了个人作品展示之地——“刘一闻艺术馆”。未久，刘一闻还荣获了中国美术馆开馆以来的首次当代书家作品入藏的隆重邀请。

说到一闻的书法篆刻风格，外界一直有个谜，即他是如何把习古和求变两个看似矛盾的双方统一起来的。一闻对传统经典的顶礼膜拜，在圈内是出了名的。这除了与他渊源于家学和从事古代书画专业研究的原因外，看来主要还是迥异一般的对传统文化的体认和理念。一闻一向崇尚经典，他不认为经典会成为创作的桎梏，相反，他觉得经典是所有传统艺术创作的不二泉源和宝藏。历代传承造就的中国书法篆刻精品，是中国



道可道，非常道

刘一闻 作

传统美学最高智慧的积淀，值得后人以一辈子的精力去探究去觅道。他认为，对书法篆刻的古典精品概而知之是不行的，浅尝辄止式的摹仿也是很难有收获的。因此，一闻不仅自己几十年如一日地潜心学习揣摩历代佳作，同时也经常告诫学生，创作成功的要诀就是不断地对照古人，进而领悟传统精华。他经常感叹，面对浩繁的传世典籍，我们不是知之太多，而是知之甚少，对煌煌五千年的中国文化经典，要有敬畏之心，不要有轻漫之意，若以为经典不过如此，那么，创作的结果也就可想而知了。

习古和求变是历代传统文化的重大命题，它曾使几乎所有的为人困扰，为之扼腕，然而，华彩之作，若出其里。七年前，一闻自谓“耗时耗力、倾尽心愿”向世人推出的《刘一闻刻心经》印作，曾引起海内外书法篆刻界的热烈反响，这次他在将届花甲之年，又将《刘一闻书画》等四部集子面世，评价若何，将有待时日的检验。但它为百花齐放的时下书刻苑圃，添上一道绚丽的亮色，发人思索，给人期待，却是确定无疑的。从这个意义上说，刘一闻的“花甲四集”在这个时候问世，于书坛印坛，不啻是一件幸甚至哉的大好事。

武松的端庄和风趣

周锡山

武松的性格既端庄严肃，又机灵幽默，两者各有表现，又统一在他的性格整体中。这突出地反映在武松对妇女的态度中。武松对亲嫂潘金莲谦恭有礼，不苟言笑。同桌喝酒时，潘金莲的一双眼直看着武松，只低了头，不予理会，用敬而远之的手段抵制她勾引、调笑的轻狂举动。潘金莲勾引武松不成，还遭到武松的斥责，于是她在武大处反咬一口，说武松欺负她，“用言语来调戏我”。武松知道哥哥对自己的信任，故而对哥哥只不做声，只是将行李从武大搬走，回到县里去住。武大询问原由，他道：“哥哥不要问。说起来，装你的幌子。你只由我自去便了。”潘金莲此时在旁喃喃地骂，武松一声不响，由她疯骂。他为了哥哥的名声，为了不扩大事态，尽量给潘金莲留下脸面，给她改过自新的机会，止住了紫石街小窝内的风浪。

在张都监府中的中秋夜宴时，看到有女眷在场，他吃了一杯酒就想离席回避。张都监挽留他，又令玉兰唱曲、斟酒，“武松哪里敢抬头？起身远远地接过酒来……”他在彬彬有礼之中夹着拘谨慎远的神态，小心翼翼，局促不安，唯恐失礼失态。

可是他在十字坡酒店初会孙二娘时却一再用言语调戏、挑逗。这与武松平时庄重的风度截然相反，因为武松早就多听得人说道：“大树十字坡，客人谁敢那过里？肥的切做馒头馅，瘦的却把去填河。”深知此妇居心不良，故意用风话麻痹对方，避过暗算，克敌制胜。他假装蒙汗药发作，直挺挺躺在地上，孙二娘自以为得计，不断笑骂武松：“由你奸似鬼，吃了老娘的洗脚水！”双方格斗时，武松恶作剧地要弄孙二娘。他暗中施力，两个汉子扛他不动，引孙二娘来，让她轻轻地将自己提起来，武松就势抱住这个妇人，把两只手一拘一拘将她来，当胸前搂住，却把两只腿

望那妇人下半截只一挟，压在那妇人身

上，只见她杀猪般也似叫将起来。他要

用这种调笑的方法教训这个张狂凶狠地

杀人越货、卖人肉馒头的黑店老板娘。

在快活林，他故意假装酒醉，寻衅闹事。他一进酒店，见到柜内女子，就坐在柜身相对的一付坐头上坐了，把双手按着桌子上，不转眼地看那妇人。还调戏这位女店主——蒋门神的小妾说：“过卖，叫你柜上那妇人下来，相伴我吃酒。”酒保喝道：“休胡说！这是主人家娘子。”武松道：“便是主人家娘子，待怎地？相伴我吃酒，也不打紧！”用此法激怒蒋门神，逼令他前来打斗，达到复仇的目的。圣叹在此等处强调：“写武松便勾出无数风流，于是读者但觉峰回谷转，又来到一处胜地。”

提请读者欣赏武松滑稽诙谐的幽默感，赞扬《水浒》作者刻划人物个性的婀娜多姿变化多端的艺术手段。

90年代中期。此前，他的书风率真通脱，跌宕中不失空灵意境，很有宋元之作的诗情画意。及至中年，他的书法篆刻恰似峰回路转。他试图将秦篆汉印之风与晋唐笔墨之意相互交融，大胆借鉴印章方寸气象，刀笔老辣苍茫的意味，表现于点画之间，以印章的金石之气冲和书法的俊逸之韵，书风印风皆为之一新。

尤其是到上海博物馆从事书画研究后的若干日里，专业的条件和氛围，开阔了他品析历代名家精品真迹的创作视野，提炼了他渐臻完美的艺术追求。经过多年孜孜砣砣的心摹手追，逐渐生成了目前为书坛所瞩目的，极富刘一闻个性的清逸典雅的文人书风和印章风格。客观地说，刘一闻书法篆刻风格的形成和出现，使历来活跃的海派书刻园地，愈益丰富多彩。也正为此，2005年9月山东临沂市主管部门在王羲之故居内，为其建立了个人作品展示之地——“刘一闻艺术馆”。未久，刘一闻还荣获了中国美术馆开馆以来的首次当代书家作品入藏的隆重邀请。

说到一闻的书法篆刻风格，外界一直有个谜，即他是如何把习古和求变两个看似矛盾的双方统一起来的。一闻对传统经典的顶礼膜拜，在圈内是出了名的。这除了与他渊源于家学和从事古代书画专业研究的原因外，看来主要还是迥异一般的对传统文化的体认和理念。一闻一向崇尚经典，他不认为经典会成为创作的桎梏，相反，他觉得经典是所有传统艺术创作的不二泉源和宝藏。历代传承造就的中国书法篆刻精品，是中国

一种母语。开始由少数人或分散小群落的人讲。逐渐地，群落人数增加，而得不到足够的食物养活所有人，因而有些人便会迁移到一个新的地方去。渐渐地，新的发音会悄悄地加进来，他们开始使用稍微不同的方式讲述同一件事，一些词在新居不再使用而被遗忘了，新的生活、新的经历将需要新的词来描述，于是组成句子的方式也将变化。假如他们定居在已经有人生活的地方，两种语言将会混合，从而两种语言都会发生变化。起初，新来的人所讲的话会变得与本来的语言稍有不同，那就被称为一种“方言”。过了一段时间，在当词、音、语法中发生很多变化的时候，它就会被大家认为是一种新的语言。

日复一日，年复一年，拉丁语演变成西班牙语、法语和葡萄牙语，而早期的日尔曼语演化为英语、挪威语、瑞典语、丹麦语和荷兰语。母语和由它发展而来的所有语言，我们称之为一个语系。

明日请看
《马拉松见证上海凝聚力》



十日谈

我与马拉松

夜光杯